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Бібліотека Віленської медико-хірургічної Ака-
демії; Родова бібліотека графів Й. і А. Хрепто-
вичів; Бібліотека київського генерал-губернатора
Д. Г. Бібікова; Бібліотека Миколи Христиновича
Бунге; Бібліотека Олександра Матвійовича Лаза-
ревського; Миколи Івановича Костомарова.

Б. Бібліотеки монастирів: Києво-Софійського
кафедрального собору; Києво-Печерської лаври;
Київського Золотоверхого Михайлівського монас-
тиря; Києво-Видубицького монастиря; Київського
Братського монастиря; Київського Пустинно-
Микільського монастиря.

В. Бібліотеки духовних навчальних закладів:
Київської духовної академії.

Г. Родові бібліотеки: Баронів Шодуарів; графів
Урбановських та Стажинських («Загінецька
бібліотека»); Вишневецького замку князів Вишне-
вецьких – графів Мнішеків.

Ґ. Особові бібліотеки: Варвари Миколаївни Ха-
ненко; Ієремії Яковича Айзенштока; Агатангела
Юхимовича Кримського; Бориса Дмитровича

Грінченка; Івана Олексійовича Сікорського; Сергія
Івановича Маслова; Павла Миколайовича Попова;
Едуарда Фальц-Фейна; Володимира Оскаровича
Вітта; Олександра Васильовича Кочубея.

Д. Зібрання інших видів видань: Українські газе-
ти 1818–1922 рр.; Російські газети 1732–1916 рр.;
Поштові листівки кінця ХІХ – початку ХХІ ст.;
Лубок (народна картинка) XVIII–ХХ ст.; Українсь-
кий плакат ХХ ст.; Нотне зібрання Розумовських;
Колекція мідних гравірувальних дощок українсь-
ких друкарень XVII–XIX століть.

Підготовлений і запропонований наразі ресурс
ми розглядаємо, по-перше, як початок величезного
проекту і лише як матеріали до Державного
реєстру національного культурного надбання, а по-
друге, як модель цього Реєстру, на якій відпрацьо-
вуватиметься розв’язання технологічних питань
організації і зведення даних, уніфікації описів то-
що. До вирішення юридично-правових проблем
організації ДРНКН в межах всієї України ми закли-
каємо долучитися фахівців відповідного профілю.

укописна та друкована книга є однією із
найважливіших частин культурної спад-
щини будь-якої держави. Тому збереження

та надання доступу до цих документних ресурсів
– головне завдання розвитку та духовного зрос-
тання суспільства. Ці проблеми усвідомлюються
як на світовому, так і на національному рівні. Ос-

новними традиційними напрямами формування
історико-культурних бібліотечних ресурсів є
виділення колекцій рукописної спадщини та ста-
родруків, поєднання їх у виокремлені фонди, ство-
рення належних умов зберігання та організація
спеціалізованих сховищ. Приіоритетність такої
діяльності призвела до того, що протягом XX ст. у
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багатьох бібліотеках світу виникли спеціальні
підрозділи, які займались формуванням, зберіган-
ням та вивченням книжкових пам’яток.
Відповідно до стандарту «Книжкові пам’ятки»
(ДСТУ ГОСТ 7.87:2008), до цієї категорії духовно-
го надбання держави відносяться рукописні і дру-
ковані книги, книжкові колекції (у т. ч. їх різнови-
ди), котрі вирізняються своєю духовністю, есте-
тичними, поліграфічними або документальними
характеристиками, які мають велику наукову, істо-
ричну або культурну цінність [7].

Важливі досягнення у справі створення інфор-
маційних ресурсів книжкового пам’яткознавства
має Росія, де у 2000 р. (як, до речі, і в Україні) бу-
ла прийнята Національна програма збереження
бібліотечних фондів Росії. Нині в її рамках ре-
алізується спеціальна підпрограма «Книжкові
пам’ятки Російської Федерації»). Функції Феде-
рального науково-дослідного, науково-методично-
го та координаційного центру роботи з книжкови-
ми пам’ятками були покладені на Російську дер-
жавну бібліотеку (РДБ). Остання в рамках цієї
програми реалізує створення онлайнового інфор-
маційного ресурсу «Загальноросійський звід
книжкових пам’яток» [8].

Архітектура ресурсу має трирівневу модель ор-
ганізації: фонди книжкових пам’яток і пам’ятки-
колекції, одиничні книжкові пам’ятки, окремі
примірники. Відповідно до цієї архітектури вибу-
дувано і пошуковий апарат інформаційного ресур-
су. Основою пошукових інструментів є традиційна
точка доступу за ключовими словами та інтерак-
тивні тематичні словники-дерева. Перший рівень
ієрархії представляють описи окремих фондів і ко-
лекцій книжкових пам’яток. Структура опису на
рівні колекції має такі елементи: назва, фондоут-
римувач, підрозділ, умовна назва, відомості про
колекцію, обсяг, хронологічні межі, тематика, ви-
довий склад, мовна характеристика, джерело і
спосіб надходження, додаткові відомості, каталоги
колекції. За пошуковим запитом користувач отри-
мує стислий перелік книжкових фондів або ко-
лекцій з можливістю перейти надалі до розшире-
ної інформації. Тематичне пошукове дерево предс-
тавлено рубриками: тематичні, видові та інші
книжкові колекції; книжкові колекції колективних
власників; особові (власницькі) книжкові колекції.
На рівні опису окремих книжкових пам’яток мож-
на переглянути інформацію як за типом доку-
ментів (рукописні книги, рукописні карти, текстові
видання, нотні видання, картографічні видання,
образотворчі видання), так і віднайти необхідну

інформацію за ключовими фрагментами опису у
базі даних документів. Важливим доповненням
інформації щодо повноцінного представлення
книжкових пам’яток є також наявність можливості
здійснювати пошук за елементами особливостей
окремих примірників: матеріал книжкового блоку,
форма та формат видання, оправа, елементи деко-
ру, екслібриси, печатки, написи тощо. База даних
«Загальноросійського зводу книжкових пам’яток»
може підтримуватись у корпоративному онлайно-
вому режимі. Авторизовані користувачі мають
змогу поповнювати ресурс у віддаленому режимі,
після чого відповідні записи проходять експертизу
і додаються до зведеного каталогу.

Створення в Національній бібліотеці України імені
В. І. Вернадського комплексного інформаційного ре-
сурсу «Книжкові пам’ятки НБУВ» спонукало
прийняття низки важливих державних документів,
спрямованих на активізацію робіт щодо збережен-
ня та надання доступу до книжкової духовної
спадщини України [3, 12, 14, 16].

НБУВ закладено надійні науково-методичні ос-
нови для формування інформаційних ресурсів
книжкової та рукописної спадщини України:
створення баз даних на унікальні рукописні та
книжкові фонди [2, 6, 11], формування національ-
ного бібліографічного репертуару [11, 13], фор-
малізація опису бібліотечних зібрань та історич-
них колекцій [1], організація електронних ко-
лекцій книжкових пам’яток, опис документів (ру-
кописних книг та стародруків) з метою державної
реєстрації національного культурного надбання
[4, 5, 12].

В основу формування інформаційного ресурсу
«Книжкові пам’ятки НБУВ» було покладено
дворівневу архітектуру: опис книжкових колекцій-
пам’яток та подокументний опис одиничних
книжкових пам’яток.

Книжкові колекції НБУВ представлені різними
типами фондів (тематичні, колективних влас-
ників, особові) та групами документів (рукописи,
стародруки, рідкісні видання, карти, ноти, обра-
зотворчі видання), що зберігаються у різних її
підрозділах (Інститут рукопису, відділ старод-
руків та рідкісних видань, відділ бібліотечних
зібрань та історичних колекцій, відділ образот-
ворчих мистецтв, відділ формування музичного
фонду, відділ наукової організації основного фон-
ду). Тому основними завданнями створення комп-
лексного ресурсу є: вироблення єдиних стан-
дартів опису колекцій та організація спільної ро-
боти різних підрозділів. Роботу з описами ко-
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лекцій було організовано на основі бази даних
«Книжкові колекції НБУВ», до якої мають автори-
зований доступ всі учасники проекту (див. рис. 1).

Стислий формалізований опис колекцій перед-
бачає введення таких основних структурних еле-
ментів: фондоутримувач; підрозділ, назва ко-
лекції; тип зібрання або колекції; фондозасновник;
дата і місце формування фонду; місце зберігання;
хронологічні межі видань; обсяг фонду; видовий
склад і тематичний зміст; мовна характеристика;
зовнішні ознаки (провенієнції); додаткові відо-
мості. Сервісні можливості бази даних дають змо-
гу відвідувачам бібліотеки використовувати вже
введену інформацію, стандартизовані словники-
довідники, здійснювати гнучкий багатоаспектний
пошук інформації (за підрозділами, назвами, фон-
доутворювачами, персоналіями, організаціями,
мовами тощо), переходити до описів документів
колекції у зв’язаних базах даних, зберігати ілюст-
ративний матеріал. Укладені бібліотечними
спеціалістами записи описів колекцій надалі вис-
тупатимуть основою навігації у сформованому ре-
сурсі, що створює для професійних користувачів
зручні засоби отримання важливої інформації про
місце зберігання документної пам’ятки та про
приналежність її до історико-культурного фонду
або колекції.

Основними одиничними документними об’єкта-
ми, які мають специфічні особливості опису, на
першому етапі було визначено: рукописні книги,
стародруки, картографічні пам’ятки. Для кожно-
го типу документів розроблялися елементи його
формалізованого опису, відповідно до вимог
опису документа у державному реєстрі: рукопис-
на книга (автор; назва; дата створення; місце
створення; писець; мова; обсяг (кількість ар-
кушів або сторінок); матеріал письма, формат,
розмір аркуша; тип письма; фізичний стан збере-

ження, наявність або відсутність оправи; оздоб-
лення (перелік видів оздоблення); старі шифри,
штампи, екслібриси; місце зберігання (фондоут-
римувач); шифр; код групи документів (СР – ру-
кописи та рукописні книги); стародрук (автор;
назва; місце видання; видавництво чи друкарня,
друкар; рік видання; обсяг (стор., арк.); формат;
код групи документів (І – інкунабули, П – палео-
типи, ІС – іноземні стародруки, Кир – видання
кириличного друку, Гр – видання гражданського
друку, Укр – українські видання, Гр-п –
періодичні видання гражданського друку, Укр-п
– українські періодичні видання); фондоутриму-
вач (бібліотека, відділ); кількість примірників;
картографічна пам’ятка (назва; укладач; масш-
таб; місце видання; видавець (видавництво); рік
видання; кількість аркушів; формат (розмір); код
групи документів (КР – рукописні карти, КС –
стародруковані карти); місце зберігання (фондо-
утримувач).

Технологічною платформою створення бази да-
них «Книжкові пам’ятки НБУВ» обрано систему
автоматизації бібліотек «ІРБІС64», яка нині є ос-
новою для формування електронних бібліотечно-
інформаційних ресурсів НБУВ. Обрання саме
цієї платформи, яка має клієнт-серверну архітек-
туру, створює значні переваги при вирішенні зав-
дань організації спільної роботи та формування
складного корпоративного інформаційного ре-
сурсу. В процесі формування бази даних беруть
участь різні фахові підрозділи НБУВ, тому ор-
ганізація спільного доступу до стандартизованих
засобів введення даних є важливим ор-
ганізаційним елементом збирання інформації у
єдиний комплекс. Кожна група книжкових
пам’яток має свої особливості опису, які можуть
бути атрибутовані лише експертом: справа в то-
му, що архівні документи, рукописи, стародруки,
листівки, картографічні документи, ноти, обра-
зотворчі матеріали, газети породжують певні
труднощі під час визначення елементів описових
метаданих. Крім того у стандартному наборі еле-
ментів UNIMARC-формату, який постачається як
типове рішення для публічних бібліотек, відсутні
деякі з необхідних елементів для опису ма-
теріалів спеціалізованих фондів. Тому створенню
бази даних книжкових пам’яток передувала робо-
та з адаптації робочих аркушів, пошукових еле-
ментів, форматів виведення даних для кожної із
груп документів [9].

Основу формування масиву описів одиничних
документів книжкових пам’яток НБУВ станови-

Рис. 1. База даних «Книжкові колекції НБУВ»
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тимуть записи бібліографічних баз даних, ство-
рені спеціалістами у різних підрозділах НБУВ для
історико-культурних фондів і колекцій. За формат
бібліографічного опису бібліотечних документів
у базах даних НБУВ прийнято UNIMARC-
формат, тому записи мають спільну структурну
основу і можуть бути використані для розроблен-
ня і створення комплексного інформаційного ре-
сурсу. Певні особливості формування ресурсу ви-
магають сполучення у єдиному інформаційному
просторі бібліографічних та архівних описів
книжкових пам’яток. Опис рукописних книг
здійснюється за архівними правилами і має низку
принципових особливостей, зумовлених не-
обхідністю однозначної ідентифікації рукопис-
них документів, що, у свою чергу, потребує роз-
роблення спеціальних сценаріїв пошуку та фор-
матів виведення даних. Отже, основним завдан-
ням поповнення інформації про книжкові пам’ят-
ки буде додавання до записів необхідних еле-
ментів опису документів у державному реєстрі
(код групи документів, назва колекції, місце
зберігання), створення умов для сполучення
бібліографічних та архівних описів, організація
взаємозв’язку описів окремих документів з опи-
сами колекцій.

Комплекси баз даних, записи яких можуть вико-
ристовуватися для представлення документних
пам’яток НБУВ, згруповані наразі у такі основні
блоки: рукописні книги; стародруки та рідкісні ви-
дання: інкунабули, палеотипи (у перспективі –
інші іноземні стародруки), кириличні стародруки,
видання гражданського друку, колекція рідкісних
видань; бібліотечні зібрання та історичні колекції:
подокументний опис окремих колекцій; музичні
документи: нотне зібрання Розумовських; картог-
рафічні документи: рукописні карти; стародруко-
вані карти; газети: українські газети 1818–1922 рр.
образотворчі документи: поштові листівки; лубок;
український плакат.

У НБУВ вже розпочато формування інтегрова-
ної бази даних «Книжкові пам’ятки», яка підго-
товлена до онлайнової публікації та розміщена на
бібліотечному порталі у тематичному блоці «Ма-
теріали до реєстру національного культурного
надбання» (http://irbis-nbuv.gov.ua/fond/ register/
register.html). Онлайновий ресурс передбачає ба-
гатоаспектний пошук інформації за ключовими
словами, назвою, автором, роком видання/ство-
рення документів, пошук елементів опису доку-
ментів через спеціальні алфавітні покажчики,
відбір інформації за основними групами доку-

ментів, перегляд інформації про колекції та місця
зберігання документів. А з розвитком пошуково-
го інструментарію буде реалізовано також
навігацію за списком назв та типом книжкових
колекцій НБУВ.

Отже, зведення всієї цієї інформації у єдиний
комплекс з необхідними інтерактивними навіга-
ційними інструментами слугуватиме основою для
формування загального інформаційного ресурсу
книжкових та документальних пам’яток НБУВ.
База даних може підтримуватись на корпора-
тивній основі будь-якими підрозділами Бібліоте-
ки, що уможливлює запобігання дублювання
інформації, віртуальної реконструкції колекцій,
історично розподілених за різними місцями
зберігання; зведення інформації про окремі
примірники видання та їх місця зберігання; про-
ведення профілактичних робіт щодо збереженості
історико-культурних пам’яток у фондах бібліоте-
ки; організацію книгознавчих та бібліотекознав-
чих досліджень унікальних документів; аргумен-
тований відбір документів для першочергового
оцифрування та створення страхових копій. У
перспективі ця база даних про особливо цінні та
унікальні документи найбільшої книгозбірні Ук-
раїни, її інформаційний потенціал може бути ви-
користаний разом з ресурсами інших бібліотек та
документних установ України. для формування
«Державного реєстру національного культурного
надбання».
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